ПЕРВОЕ ДОСТУПНОЕ ЖЕНСКОЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ В КУРСКЕ

© 2020 А. Д. Медведев¹, Н. А. Постников²

¹заведующий методическим отделом МБУ ДО «Центр детского творчества», г. Курск, канд. ист. наук e-mail: medvedev-alexsandr@mail.ru

²научный сотрудник Патриотического центра, канд. ист. наук, доцент e-mail: istor_kgu@mail.ru

Курский государственный университет

В статье рассматриваются инициативы курских женщин в организации первого недорогого женского образовательного учреждения для всех сословий города Курска во второй половине XIX – начале XX в., обращается внимание на процесс их воплощения в условиях возраставшего спроса на женское образование.

Ключевые слова: Курск, женское образование, ученицы, учебный процесс, прогимназия, гимназия.

До второй половины XIX в. девушки получали образование в институтах ведомства учреждений императрицы Марии, епархиальных духовных училищах и частных пансионах. Со временем образовательные потребности русского общества эти учебные заведения удовлетворять перестали: они являлись закрытыми, сословными и были доступны только для дочерей дворян, чиновников, духовенства, а частные пансионы — для детей преимущественно богатых лиц. В большинстве губерний Российской империи, в том числе и в Курской губернии, не было учебных заведений для дочерей небогатых семейств [1].

Женское образование не отвечало общественным потребностям и интересам российского общества. Устранение несправедливости в существовавшей сословной политике в сфере образования Российской империи и в первоочередном порядке в сфере женского образования стала очевидной во время подготовки к проведению реформ императором Александром II. Вовлекаемое в новую трудовую деятельность как мужское, так и женское малограмотное население не имело необходимых знаний. В письменном докладе от 5 марта 1856 г. министр народного просвещения А.С. Норов доложил государю о состоянии образования в России. Император, ознакомившись с докладом, собственноручно написал резолюцию: «... приступить к соображениям об устройстве на первый раз в губернских городах женских школ, приближенных по курсу преподавания к гимназиям по мере способов, которые могут к тому представиться» [2].

Не уяснив значение нового типа женского образования, изложенного в уставе гимназий 1864 г., губернская власть не решилась на создание женского образовательного учреждения в Курске. Несмотря на то что 24 мая 1870 г. император утвердил новое Положение о женских гимназиях и прогимназиях Министерства народного просвещения, стезя воплощения царского слова в Курске вновь оказалась длительной: чиновники, не имея точных указаний из министерства, не стремились к скорому созданию в Курске нового вида просветительского учреждения, сдерживали

поиск подходящего для занятий помещения, учителей, создание управленческих структур, отсутствие финансовых средств на содержание учреждения.

Только в 1883 г., когда все требования императорского Положения были выполнены, в Курске состоялось знаменательное событие – открытие Второй Курской женской четырехклассной прогимназии. На содержание прогимназии незначительные средства направляли попечитель Харьковского учебного округа и Земское собрание, выдавалось пособие от Министерства просвещения, материально поддерживали ее почетные попечительницы – вдова генерала от кавалерии Н.Ф. Монтрезор (в 1891–1897 гг.), княгиня М.В. Барятинская (в 1897–1898 гг.), госпожа М.Н. Рошток (в 1898–1899 гг.). В управлении прогимназией принимал участие Попечительный совет, задача которого состояла в изыскании и формировании материальных средств, наблюдении за порядком и благоустройством. Учебную и воспитательную деятельность организовывал педагогический совет. Начальницей прогимназии избрали вдову статского советника Полину Иванову Оранскую.

Обучение в прогимназии было платным. Девочкам преподавались русский язык, арифметика, история, естественная история, география, закон Божий. Необязательными предметами были чистописание, рисование, французский и немецкий языки. 22 марта 1897 г. Попечительный совет рассматривал предложение Н.В. происходившей из рода курских купцов-меценатов, и родителей об открытии пятого класса. Н.Ф. Монтрезор, обращаясь с прошением к попечителю Харьковского учебного округа, указала причину: «...дети встречают затруднения при выборе гимназии в Курске, так как в Мариинской гимназии пятые классы переполнены, а за содержание в женской гимназии О.Н. Красовской велика плата за учение» [3]. Пятый класс был открыт в следующем учебном году. Несмотря на то, что в 1898 г. Земское собрание уменьшило субсидию прогимназии, в 1899/1900 уч. г. усилиями этих женщин Попечительный совет получил разрешение на открытие шестого класса. Члены Попечительного совета Второй Курской женской прогимназии понимали, что в условиях промышленного подъема 90-х гг. XIX в. шестилетний срок обучения крайне недостаточен для основательного усвоения предметов. Поэтому 31 января 1900 г. перед попечителем Харьковского учебного округа был безотлагательно поставлен вопрос о преобразовании Курской женской четырехклассной прогимназии в семиклассную гимназию «...с оплатой за учение в прежнем размере 30 рублей в год» [4]. Сумма была на 10 рублей меньше, чем в других здешних женских гимназиях. Письменным распоряжением № 195 от 29 февраля 1900 г. попечитель согласился и с этим предложением. Шестого марта документ за его подписью был официально прочитан на заседании Попечительного совета прогимназии. Последнее его заседание зафиксировано в журнале протоколов за № 3 от 31 мая 1900 г. В этом же журнале имеется протокол № 4 от 18 июля 1900 г. заседания Попечительного совета Курской Второй женской гимназии» [5].

Располагалась Курская Вторая женская гимназия, как и прогимназия, попрежнему на втором этаже того же дома купца Михаила Александровича Наумова на улице Московской, 5 (в настоящее время на этом месте на улице Ленина расположено задание УМВД Курской области). Председателем попечительного совета стал В.В. Алехин (в 1899—1901 гг.). Затем председателем попечительного совета гимназии была избрана Надежда Александровна Лаврова. Попечительный совет женской гимназии стал всесословным. Начальницей женской гимназии попечительный совет вновь назначил П.И. Оранскую. Посвятив более двадцати лет становлению и развитию женского образования в Курске, 17 декабря 1903 г. П.И. Оранская подала прошение Попечительному совету об освобождении от должности. С апреля месяца 1904 г. начальницей женской гимназии была избрана Мария Александровна Блюм. В самые

тяжелейшие времена российской истории и Курской губернии первой четверти XX столетия она не покидала город Курск, оберегала гимназию от разорения, сохраняла педагогические и гимназические традиции, в годы Советской власти руководила Курской второй женской школой, заменившей упраздненную Вторую курскую женскую гимназию.

Финансовое положение гимназии удавалось улучшать: наибольшие отчисления производили Курская губернская и земская управы, государственное казначейство – так, в 1900 г. поступило 700 рублей. Финансовую помощь по прошениям Попечительного совета женской гимназии продолжал оказывать попечитель Харьковского учебного округа, материально поддерживала заведение Н.В. Гладкова. Однако поступление денег от дворянства, почетных попечителей и попечительниц, капитала значительно уменьшились, а к 1903 г. полностью прекратилось. Тем не менее родительская плата за обучение в год не столь обеспеченных дочерей жителей Курского уезда и города оставалась в пять раз дешевле, чем в частной женской гимназии О.Н. Красовской. Многие гимназистки освобождались от платы за обучение на основании Величайшего повеления от 21 декабря 1873 г. по решению Попечительного совета женской гимназии, а также за счет отчислений гимназии средств Обществом вспомоществования учащимся, родители которых обращались за оказанием помощи в оплате за обучение. Имевшие незначительные финансы, они стремились определить своих дочерей именно в эту гимназию, что привело к увеличению контингента учениц: в каждом младшем классе было 40 и более человек, в пятых классах 65, в шестых по 34, в седьмых по 27 учениц. Вследствие этого в 1903/1904 уч. г. пришлось увеличить штат до 14 надзирательниц, 4 из которых работали с двумя классами, в штатное расписание гимназии введена ставка врача [6].

Вторая Курская женская гимназия полностью отвечала своему предназначению и этим существенно отличалась от других женских учебных заведений города Курска. Здесь девицы приобретали прочные и глубокие знания. Особое внимание отводилось практическому характеру преподавания, предполагавшему удовлетворить в будущем предназначение женщины, девиц всех сословий. В учебный план были внесены новые обязательные учебные дисциплины: словесность, педагогика, гимнастика, рукоделие. В 1903/1904 уч. г. вводится преподавание предмета «музыка». Также преподавалась и физика. Необязательными предметами по-прежнему являлись чистописание, французский и немецкий языки, рисование, пение, но их посещали многие ученицы гимназии. Хорошо учились дети учителей, врачей, купцов, священнослужителей, старательными были ученицы из семей мещан, служащих, трудно давалась учеба детям из зажиточных крестьянских семей, ленивыми в учении были чада дворянские и военных.

Учебный процесс в гимназии дополнялся организацией свободного времени учениц. Уставом Министерства внутренних дел 1 марта 1898 г. (по старому стилю) разрешалось «устройство народных чтений, воскресных школ, повторительных классов, хорового пения, бесплатных библиотек и читален, общедоступных народных спектаклей, книжных складов, а так же физического развития детей». Попечитель Харьковского учебного округа циркуляром № 1258 лишь 31 января 1902 г. позволил «...посещения учащимися танцевальных вечеров в общеобразовательных учреждениях устройства танцевальных вечеров ДЛЯ учащих учебных заведений» [7]. Обсудив его параграфы, Попечительный совет решил, что лучше для учениц гимназии организовать познавательные вечера, например посвященные 50-летию со дня смерти Н.В. Гоголя, в память о В.А. Жуковском, выделив на эти цели 50 руб. Из средств добровольных пожертвований гимназии 27 января 1903 г. члены Попечительного совета выделили 150 рублей на разработку программы и проведение на сырной неделе литературно-музыкального вечера.

Для большинства воспитанниц гимназии образование составляло едва ли не единственный капитал, который мог бы спасти их от нищеты. Их будущее в основном было связано с педагогической деятельностью. С этой целью Попечительный совет решил открыть восьмой класс с отделениями математики и русского языка с числом до 25 учениц. Поэтому принимается решение о найме помещений в строящемся новом доме купца М.А. Наумова, примыкавшем вплотную к гимназии. К началу 1901 г. договор аренды был заключен. Были подобраны педагоги, и в 1901/1902 уч. г. во Второй Курской гимназии открывается восьмой класс.

Гимназисткам, окончившим полный курс обучения, выдавался аттестат на звание начальной учительницы или учительницы народных училищ. Награжденные медалью получали звание домашней наставницы и учительницы и право без экзаменов поступать на педагогические курсы. Медали для отличниц приобретались по решению Попечительного совета на средства гимназии. Летом 1901 г. ученицам первого выпуска были вручены первые документы об окончании Курской Второй женской гимназии.

Достаточно быстрое развитие Курской Второй женской гимназии привлекло внимание Департамента народного просвещения. В 1905 г. она была включена в список российских женских гимназий и прогимназий, распределенных по губерниям и областям и учебным округам издания «Женские гимназии и прогимназии министерства народного образования 1858–1905 годы» [8]. Плодотворная и разнообразная деятельность различных учебных заведений Курской губернии во многом способствовала открытию в будущем первого вуза в крае - Курского института народного образования, предшественника Курского государственного педагогического института, ныне Курского государственного университета [9].

1. *Постинков Н.А.* Из истории становления педагогического образования в Курской губернии (конец XIX — начало XX в.) // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. Курск, 2016. № 1(37). URL: http:// scientific-notes.ru/pdf/039-007.pdf (дата обращения: 21.01.2020).

^{2.} Женские гимназии и прогимназии Министерства народного образования 1858–1905 г. СПб.: Изд. Департамента народного просвещения, 1905. С. 3, 4.

^{3.} Государственный архив Курской области. Ф.-183. Оп. 1. Д. 11. Л. 17.

^{4.} Там же. Л. 19.

^{5.} Там же. Л. 27, 30, 30 об., 95.

^{6.} Там же. Л. 20, 24.

^{7.} Там же. Л. 46 об.

^{8.} Женские гимназии и прогимназии... С. 72

^{9.} См.: *Постинков Н.А.* Организация и первый период деятельности Курского государственного педагогического института (1934–1941 гг.) // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. Курск, 2016. № 2(38). URL: http:// scientific-notes.ru/pdf/039-007.pdf (дата обращения: 21.01.2020).